
 
 
 

bmeia.gv.at 

Mag. Alexander Schallenberg 

Bundesminister 
 

 Minoritenplatz 8, 1010 Wien, Österreich 

Herrn  

Mag. Wolfgang Sobotka 

Präsident des Nationalrates 

Parlament 

1017 Wien 

 

 

Geschäftszahl: 2021-0.848.866 

 

 

   Wien, am 28. Jänner 2022 

Sehr geehrter Herr Präsident! 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Kai Jan Krainer, Kolleginnen und Kollegen haben am 

30. November 2021 unter der ZI. 8809/J-NR/2021 an meinen Amtsvorgänger eine schriftliche 

parlamentarische Anfrage betreffend „private Handynutzung durch Regierungsmitglieder und 

ihre Büros“ gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

 

Zu den Fragen 1 und 2:  

 

• Über wie viele dienstliche Mobiltelefone verfüg(t)en Sie und wann wurden Ihnen diese 

übergeben (bitte um Angabe des Typs und Herstellers)? 

• Über wie viele dienstliche Mobiltelefone verfüg(t)e Ihr Amtsvorgänger und wann wurden 

ihm diese übergeben (bitte um Angabe des Typs und Herstellers)? 

 

Mit Amtsantritt wurde mir ein Apple iPhone zur Verfügung gestellt. Meinem Amtsvorgänger 

wurde ebenfalls mit Amtsantritt ein Apple iPhone zur Verfügung gestellt.  

 

Zu den Fragen 3 und 5:  

 

• Welche monatlichen Kosten sind seit 1.1.2020 für Verbindungsentgelte Ihres 

Amtsvorgängers angefallen (Aufschlüsselung nach Monaten und Art der Leistung)? 
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• Welche monatlichen Kosten sind seit Ihrer Angelobung für Ihre Verbindungsentgelte 

angefallen (Aufschlüsselung nach Monaten und Art der Leistung)? 

 

Ich verweise auf meine Beantwortung der Parlamentarischen Anfrage 5523/J-NR/2021 vom 

24. Jänner 2021. 

 

Zu den Fragen 4 und 6 bis 8 sowie 34 und 35: 

 

• Welche Aufzeichnungen bestehen über die dienstliche Nutzung des privaten Mobiltelefons 

Ihres Amtsvorgängers seit 1.1.2020? 

• Nutzen Sie auch ein privates Mobiltelefon? 

• Wird auch dienstliche Kommunikation über ein privates Mobiltelefon abgewickelt? 

Wenn ja: Auf wen ist das private Mobiltelefon angemeldet? 

Wenn ja: Wurden dem Bund Kosten dieses Telefons (entweder für die Anschaffung des 

Geräts oder für Verbindungsentgelte) verrechnet? 

• Welche Messenger-Dienste sind auf Ihrem Mobiltelefon installiert? 

• Sind elektronische Geräte oder Server Ihres Ressorts mit Ihrem privaten Mobiltelefon 

verbunden? 

• Wird Ihr privates Mobiltelefon von der EDV Ihres Ressorts gewartet? 

 

Ich verweise auf die Beantwortung der parlamentarische Anfrage ZI. 7937/J-NR/2021 vom 

22. September 2021 durch meinen Amtsvorgänger. Für dienstliche Tätigkeiten nutze ich mein 

Diensttelefon. Daher ist auch kein privates Telefon mit dem Bundesministerium für 

europäische und internationale Angelegenheiten (BMEIA) verbunden.  

 

Zu den Fragen 9 bis 33 sowie 36 bis 43:  

 

 Wie viele Anrufe haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit Jahresbeginn 

(Aufschlüsselung nach Monaten) getätigt? 

 Wie viele Anrufe haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit Jahresbeginn 

(Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen?  

• Wie viele SMS haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit Jahresbeginn 

Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen?  

• Wie viele SMS haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit Jahresbeginn 

Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet?  

• Wie viele Whatsapp-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen?  

• Wie viele Whatsapp-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet?  

• Wie viele iMessage-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen?  
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• Wie viele iMessage-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet?  

• Wie viele Signal-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen?  

• Wie viele Signal-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet?  

• Wie viele Telegram-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen?  

• Wie viele Telegram-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet?  

• Wie viele Threema-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen?  

• Wie viele Threema-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet?  

• Wie viele Nachrichten haben Sie über andere Messenger-Dienste mit Ihrem dienstlichen 

Mobiltelefon seit Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen?  

• Wie viele Nachrichten haben Sie über andere Messenger-Dienste mit Ihrem dienstlichen 

Mobiltelefon seit Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet?  

• In welchen Messenger-Diensten haben Sie die Selbstlöschungsfunktion aktiviert?  

Welchen Zeitraum haben Sie dabei jeweils eingestellt? 

• Wie viele Ihrer (empfangenen oder gesendeten) E-Mails wurden seit Ihrer Angelobung 

veraktet?  

• Wie viele Ihrer (empfangenen oder gesendeten) SMS wurden seit Ihrer Angelobung 

veraktet?  

• Wie viele Ihrer (empfangenen oder gesendeten) Nachrichten über Messenger-Dienste 

wurden seit Ihrer Angelobung veraktet?  

• Welche Angaben enthält der Menüpunkt „Netzwerknutzung" in WhatsApp Ihres 

dienstlichen Mobiltelefons aktuell? 

• Welche Datenmenge belegt iMessage aktuell auf Ihrem dienstlichen Mobiltelefon? 

• Welche Datenmenge belegt Telegram aktuell auf Ihrem dienstlichen Mobiltelefon? 

• Welche Datenmenge belegt Threema aktuell auf Ihrem dienstlichen Mobiltelefon? 

• Welche Datenmenge belegt Signal aktuell auf Ihrem dienstlichen Mobiltelefon? 

• Wie viele Silentel-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

• Wie viele Silentel-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

• Nutzen Sie Silentel zu dienstlichen Zwecken? 

• Nutzen Sie WhatsApp zu dienstlichen Zwecken? 

• Nutzen Sie Signal zu dienstlichen Zwecken? 

• Nutzen Sie Telegram zu dienstlichen Zwecken? 

• Nutzen Sie Threema zu dienstlichen Zwecken? 

• Nutzen Sie iMessage zu dienstlichen Zwecken? 
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Ich verweise auf die Beantwortung der parlamentarische Anfrage ZI. 7937/J-NR/2021 vom 

22. September 2021 durch meinen Amtsvorgänger. Im BMEIA werden keine Aufzeichnungen 

über ein- und ausgehende Anrufe sowie gesendete oder empfangene Nachrichten geführt, 

unabhängig davon, wie und über welche technische Plattform diese gesendet wurden. 

Dasselbe gilt für die abgefragten Datenmengen.  

 

Zu den Fragen 44 bis 65 sowie 67 bis 75: 

 

• Welche Messenger-Dienste sind auf Mobiltelefonen Ihrer KabinettsmitarbeiterInnen 

installiert? 

• Wie viele Anrufe haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen mit ihrem dienstlichen 

Mobiltelefon seit Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) getätigt? 

• Wie viele Anrufe haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen mit ihrem dienstlichen 

Mobiltelefon seit Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

• Wie viele SMS haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen mit ihrem dienstlichen Mobiltelefon 

(Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

• Wie viele SMS haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen mit ihrem dienstlichen Mobiltelefon 

(Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

• Wie viele Whatsapp-Nachrichten haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen mit ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

 Wie viele Whatsapp-Nachrichten haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen mit ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

• Wie viele iMessage-Nachrichten haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen mit ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

• Wie viele iMessage-Nachrichten haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen mit ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

• Wie viele Signal-Nachrichten haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen mit ihrem dienstlichen 

Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

• Wie viele Signal-Nachrichten haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen mit ihrem dienstlichen 

Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

• Wie viele Telegram-Nachrichten haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen mit ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

• Wie viele Telegram-Nachrichten haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen mit ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

• Wie viele Threema-Nachrichten haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen mit ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

• Wie viele Threema-Nachrichten haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen mit ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

• Wie viele Nachrichten haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen über andere Messenger-

Dienste mit ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach 

Monaten) empfangen? 
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• Wie viele Nachrichten haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen über andere Messenger-

Dienste mit ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach 

Monaten) gesendet? 

• In welchen Messenger-Diensten haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen die 

Selbstlöschungsfunktion aktiviert?  

Welchen Zeitraum haben Sie dabei jeweils eingestellt? 

• Wie viele der (empfangenen oder gesendeten) E-Mails Ihrer KabinettsmitarbeiterInnen 

wurden seit Ihrer Angelobung veraktet? 

Wie viele davon stammen von Ihrem Kabinettschef? 

Wie viele davon wurden von KabinettsmitarbeiterInnen selbst veraktet? 

• Wie viele der (empfangenen oder gesendeten) SMS Ihrer KabinettsmitarbeiterInnen 

wurden seit Ihrer Angelobung veraktet? 

Wie viele davon stammen von Ihrem Kabinettschef? 

Wie viele davon wurden von KabinettsmitarbeiterInnen selbst veraktet? 

• Wie viele der (empfangenen oder gesendeten) Nachrichten ihrer 

KabinettsmitarbeiterInnen über Messenger-Dienste wurden seit Ihrer Angelobung 

veraktet? 

Wie viele davon stammen von Ihrem Kabinettschef? 

Wie viele davon wurden von KabinettsmitarbeiterInnen selbst veraktet? 

• Welche Angaben enthält der Menüpunkt „Netzwerknutzung" in WhatsApp der 

dienstlichen Mobiltelefone Ihrer KabinettsmitarbeiterInnen aktuell? 

• Welche Fälle sind Ihnen bekannt, wonach Nachrichten, die Sie oder Ihre MitarbeiterInnen 

von Mobiltelefonen gesendet oder erhalten haben (ausgenommen E-Mails) veraktet 

wurden? 

• Wie viele Silentel-Nachrichten haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen mit Ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon seit Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

• Wie viele Silentel-Nachrichten haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen mit Ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon seit Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

• Welche Ihrer KabinettsmitarbeiterInnen nutzen Silentel zu dienstlichen Zwecken? 

• Welche Ihrer KabinettsmitarbeiterInnen nutzen WhatsApp zu dienstlichen Zwecken? 

• Welche Ihrer KabinettsmitarbeiterInnen nutzen Signal zu dienstlichen Zwecken? 

• Welche Ihrer KabinettsmitarbeiterInnen nutzen Telegram zu dienstlichen Zwecken? 

• Welche Ihrer KabinettsmitarbeiterInnen nutzen Threema zu dienstlichen Zwecken? 

• Welche Ihrer KabinettsmitarbeiterInnen nutzen iMessage zu dienstlichen Zwecken? 

 

Zu den gegenständlichen Fragen werden im BMEIA keine Aufzeichnungen geführt.  

 

Zu Frage 66:  

 

• Welche dienstlichen Mobiltelefone (Hersteller und Typ) standen Ihren 

KabinettsmitarbeiterInnen seit 1.1.2018 zur Verfügung? Wann wurden diese jeweils 

getauscht und aus welchem Grund? 
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Wie bei allen Bediensteten meines Hauses werden auch bei meinen 

Kabinettsmitarbeiterinnen und Kabinettsmitarbeitern Geräte bei Bedarf getauscht. 

 

 

 

 

 

Mag. Alexander Schallenberg 

 

6 von 6 8634/AB XXVII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at




		2022-01-28T14:39:55+0100
	Bundesministerium für europäische und internationale Angelegenheiten
	Informationen zur Prüfung finden Sie unter http://www.signaturpruefung.gv.at


		2022-01-28T14:43:11+0100
	Parlamentsdirektion
	Signaturpruefung unter http://www.signaturpruefung.gv.at




